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SPECYFIKACJA TECHNICZNA (ST-IS) WYKONANIA I ODBIORU RO-

BÓT

1. Część ogólna

Specyfikacja techniczna zawiera zbiór wymagań, które są niezbędne do określenia standardu, jakości i

właściwości wyrobów budowlanych oraz sposobu i oceny prawidłowości wykonania robót budowlanych,

dotyczących  montażu   instalacji  sanitarnych  dla  przebudowy  i  podziału  mieszkania  nr  7  przy  ul.

Gramatyka 7 w Krakowie.

1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez Zamawiającego

PROJEKT WYKONAWCZY PRZEBUDOWY I PODZIAŁU ISTNIEJĄCEGO MIESZKANIA NR 7 PRZY

UL. GRAMATYKA 7 NA DWA ODRĘBNE LOKALE MIESZKALNE WRAZ Z PRZEBUDOWĄ I ROZ-

BUDOWĄ WEWNĘTRZNYCH INSTALACJI: WOD.-KAN., C.O., GAZ, ELEKTRYCZNĄ I TELETECH-

NICZNĄ ORAZ DOSTOSOWANIEM BUDYNKU DO WYMAGAŃ PPOŻ.

1.2. Przedmiot ST

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i od-

bioru instalacji sanitarnych:

-Instalacja wodociągowa

-Instalacja kanalizacyjna

-Instalacja ogrzewania 

-Instalacja gazowa

1.3. Zakres stosowania ST

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.2.
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1.4. Zakres robót objętych ST

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót związanych z montażem

instalacji sanitarnych w zakresie inwestycji.

1.5. Określenia podstawowe

Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi norma-

mi i z definicjami i z definicjami podanymi w Ogólnej Specyfikacji Technicznej.

2. Materiały

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów

Wszystkie materiały zastosowane do realizacji robót powinny odpowiadać, co do jakości wymo-

gom wyrobów dopuszczonych do obrotu i stosowania w budownictwie, określonym w art. 10

ustawy Prawo budowlane, wymaganiom  przedmiaru robót, wymaganiom specyfikacji istotnych

warunków zamówienia i przyjętym w ofercie rozwiązaniom technicznym. Na każde żądanie Za-

mawiającego (Inspektora nadzoru – posiadającego uprawnienia do prowadzenia i nadzorowa-

nia w zakresie robót instalacyjnych) wykonawca obowiązany jest okazać w stosunku do wskaza-

nych materiałów: certyfikat na znak bezpieczeństwa, deklarację zgodności lub certyfikat zgod-

ności z Polską Normą lub aprobatą techniczną.

Wszystkie materiały i urządzenia użyte do wykonania  robót muszą posiadać świadectwa do-

puszczenia do obrotu i stosowania w budownictwie, a przy ich stosowaniu muszą być spełnione

zasady określone w załącznikach do tych dokumentów.

Wymagania do materiałów wyszczególnionych w publikowanych katalogach.

Do materiałów wyszczególnionych w obowiązujących i publikowanych katalogach (KNNR, KNR,

KNRW, KSNR, KNP, ORGBUD i innych katalogach) należy stosować zasady określone w założe-

niach ogólnych i szczegółowych katalogów. W szczególności należy stosować warunki i normy

tam wskazane.

3. Sprzęt
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Do wykonania robót Wykonawca jest zobowiązany zastosować sprzęt i maszyny właściwe dla

danego rodzaju robót, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych

robót. Nakłady pracy sprzętu winny wynikać z katalogów nakładów rzeczowych, z uwzględnie-

niem założeń ogólnych i szczegółowych.

Sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy nie zo-

staną dopuszczone do robót przez Inspektora Nadzoru.

4. Transport

Środki transportu technologicznego i zewnętrznego winny być dobrane przy uwzględnieniu 

przeciętnej organizacji pracy.

5. Wykonanie robót

5.1. Ogólne warunki wykonania robót

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zasto-

sowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z przedmiarem robót, wymaga-

niami niniejszej specyfikacji, projektu organizacji robót oraz poleceniami Zamawiającego.

Decyzje  Zamawiającego dotyczące akceptacji  lub  odrzucenia  materiałów  i  elementów robót

będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, przedmiarze robót w

specyfikacji,  a  także  w  normach  i  wytycznych.  Przy  podejmowaniu  decyzji  Zamawiający

uwzględni wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty normalnie występujące przy produkcji i

przy  badaniach materiałów, doświadczenia  z przeszłości,  wyniki badań naukowych oraz inne

czynniki wpływające na rozważaną kwestię.  Polecenia  Zamawiającego będą wykonywane nie

później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groź-

bą zatrzymania robót. 

Prace prowadzone są na czynnym obiekcie, w związku z czym :

- obowiązuje cisza nocna w godz. 22 – 6. Wykonawca może prowadzić prace w godzinach noc-

nych tylko po uzyskaniu pisemnej zgody Zamawiającego.

Wykonawca ograniczy do minimum uciążliwości wynikające z prowadzonych prac.

Wykonawca zabezpieczy zgodnie z Planem BIOZ teren robót.
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5.2. Wytyczne realizacji robót instalacji 

A. Instalacja kanalizacji sanitarnej.

Projektowaną instalację kanalizacji sanitarnej należy wykonać z rur PVC .Połączenia kielichowe rur z 

PVC należy wykonać przy użyciu pierścienia gumowego średnicy dostosowanej do zewnętrznej śred-

nicy rury. Bosy koniec rury, sfazowany pod kątem 15-20o, należy wsunąć do kielicha przy użyciu pa-

sty poślizgowej, tak aby odległość miedzy nim i podstawą kielicha wynosiła 0,5-1,0cm. Dopuszczalne 

odchylenia od spadków przewodów poziomych, założonych w dokumentacji projektowej, mogą wy-

nosić ok. 10%. Spadki podejść kanalizacyjnych wynikają z zastosowanych trójników łączących podej-

ście kanalizacyjne z pionem i z zasady osiowego montażu elementów przewodów.

Odgałęzienia przewodów odpływowych /poziomów/ powinny być wykonane za pomocą trójników o 

kącie rozwarcia nie większym niż 45 o. Przewody należy mocować do elementów konstrukcji budyn-

ków za pomocą uchwytów lub wsporników. Konstrukcja uchwytów lub wsporników powinna zapew-

niać odizolowanie przewodów od przegród budowlanych i ograniczenia rozprzestrzeniania się drgań 

i hałasów w przewodach i przegrodach budowlanych.

Pomiędzy przewodem, a obejmą należy stosować podkładki elastyczne. Obejmy uchwytów powinny 

mocować rurę pod kielichem. Na przewodach spustowych /pionach/ należy stosować na każdej kon-

dygnacji co najmniej jedno mocowanie stałe, zapewniające przenoszenie obciążeń rurociągów oraz 

dodatkowo co najmniej jedno mocowanie przesuwne. Wszystkie elementy przewodów spustowych 

powinny być mocowane niezależnie. 

Maksymalne rozstawy uchwytów dla przewodów poziomych z PVC wynoszą:

Średnica rur[mm]  Odległość [m]

50 – 110  1,0

110 1,25

Przewody kanalizacyjne w ziemi pod podłoga należy układać na podsypce z piasku grubości 15-

20cm, dno wykopów powinno znajdować sie w gruncie rodzimym lub powinno być wysłane warstwa

odpowiedniego materiału zabezpieczającego przed osiadaniem trasy kanalizacyjnej. W gruntach kat.

I-IV przewody można układać bez podsypki piaskowej. Pionowe przewody spustowe powinny być 

wyposażone w rewizje służące do czyszczenia przewodów. Czyszczaki na pionach należy przewidzieć 

na najniższej kondygnacji lub w miejscach, w których występuje zagrożenie zatkania przewodów.
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Czyszczaki powinny mięć szczelne zamknięcia, umożliwiające łatwa eksploatacje, lecz utrudniające 

dostęp osobom niepowołanym. Przewody spustowe należy wyprowadzić jako rury wentylacyjne po-

nad dach powyżej okien i drzwi prowadzących do pomieszczeń znajdujących sie w odległości nie 

mniejszej niż 4m od tych przewodów. Rury wentylacyjne powinny tworzyć w zasadzie pionowe prze-

dłużenie przewodów spustowych. Górna cześć rury wentylacyjnej poniżej dachu w odległości 0,5m 

od jego powierzchni powinna mięć powiększoną średnicę w stosunku do średnicy pionu spustowe-

go:

– dla pionów ø 75mm – do ø 110mm,

– dla pionu średnicy ø 110mm – do ø 160mm,

Rura wentylacyjna powinna być wyprowadzona ponad dach na wysokość 0,5-1,0m. Niedozwolone 

jest wprowadzanie rur wentylujących kanalizacyjne przewody spustowe do przewodów wentylacyj-

nych z pomieszczeń przeznaczonych na pobyt ludzi oraz do przewodów dymowych i spalinowych. W 

celu wykonania pionów i podejść kanalizacyjnych należy wykonać bruzdy przeznaczone do uzupeł-

nienia po wykonaniu instalacji w przegrodach budowlanych oraz przebiciach stropów.

Próbę szczelności instalacji kanalizacyjnej należy wykonać zgodnie z projektem.

B. Instalacja wodociągowa.

Instalacja wodociągowa dla wody pitnej zaprojektowana z rur PE-RT/AL/PR-RT.  Woda ciepła przygo-

towywana będzie w lokalnie w podgrzewaczach gazowych.

Instalację wody zimnej i ciepłej należy zaizolować izolacją z PE. Rurociągi wody zimnej izolacją  o gru-

bości 6,0 mm. Próbę szczelności instalacji wodociągowej należy wykonać zgodnie z  Warunkami 

Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-montażowych,  część II  „Instalacje Sanitarne i

Przemysłowe”.  Odbiór instalacji wod-kan wg PN-81/B-10700.00 – 02. (wyd. ARKADY, W-wa 1988).

Przewody poziome powinny być prowadzone ze spadkiem tak, żeby w najniższych miejscach zała-

mań przewodów zapewnić możliwość odwadniania instalacji, oraz możliwość odpowietrzania przez 

punkty czerpalne. Dopuszcza się

możliwość układania odcinków przewodów bez spadku jeżeli opróżnianie z wody jest możliwe przez 

przedmuchanie sprężonym powietrzem.

Przewody  instalacji  wodociągowej  należy  prowadzić  po  ścianach.  W  przypadkach  technicznie  

uzasadnionych dopuszcza  się  prowadzenie  przewodów  po  ścianach  zewnętrznych  pod  warun-
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kiem  zabezpieczenia  ich  przed ewentualnym   zamarzaniem   i   wykraplaniem   pary   wodnej   (izo-

lowanie   cieplne   przewodów   lub   stosowanie elektrycznego kabla grzejnego).

Nie wolno układać przewodów wodociągowych w ziemi, jeżeli podłoga tworzy szczelną płytę nad 

przewodem. 

Przewody poziome prowadzone przy ścianach, na lub pod stropami itp. powinny spoczywać na pod-

porach stałych (w uchwytach)  i  ruchomych  (w  uchwytach,  na  wspornikach,  zawieszeniach  itp.)  

usytuowanych  w  odstępach  nie mniejszych niż wynika to z wymagań dla materiału z którego wyko-

nane są rury.

Przewody podejść wody zimnej i ciepłej powinny być dodatkowo mocowane przy punktach poboru 

wody.

Przewody wodociągowe mogą być prowadzone w obudowanych węzłach sanitarnych, przy czym na-

leży zapewnić dostęp do wszystkich zaworów odcinających odgałęzienia.

Przewody układane w zakrywanych bruzdach ściennych i w szlichcie podłogowej powinny być ukła-

dane zgodnie z projektem technicznym. Trasy przewodów powinny być zinwentaryzowane. Przewo-

dy w bruzdach powinny być prowadzone w otulinie (izolacji cieplnej), rurze płaszczowej lub co naj-

mniej z izolacją powietrzną w taki sposób, aby przy wydłużeniach cieplnych:

a) powierzchnia przewodu była zabezpieczona przed tarciem o ścianki bruzdy i materiał ją zakrywa-

jący,

b)  w  połączeniach  i  na  odgałęzieniach  przewodu  nie  powstawały  dodatkowe  naprężenia  lub  

siły  rozrywające połączenia.

Zakrycie bruzdy powinno nastąpić po dokonaniu odbioru częściowego instalacji wodociągowej.

Przewody  instalacji  wodociągowej  wykonanej  z  tworzywa  sztucznego  powinny  być  prowadzone

w  odległości większej niż 0,1 m od rurociągów cieplnych, mierząc od powierzchni rur. W przypadku 

gdy ta jest mniejsza należy stosować izolację cieplną.

Przewody instalacji wodociągowej należy izolować, gdy działanie dowolnego źródła ciepła mogłoby 

spowodować podwyższenie temperatury ścianki rurociągu powyżej + 30 °C.

Przewody wodociągowe prowadzone przez pomieszczenia nie ogrzewane lub o znacznej zawartości 

pary wodnej, należy izolować przed zamarznięciem i wykraplaniem pary na zewnętrznej powierzchni

przewodów.
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Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający wykonanie izolacji cieplnej.

Odległość  zewnętrznej  powierzchni  przewodu  wodociągowego  lub  jego  izolacji  cieplnej  od  

ściany,  stropu  albo podłogi powinna wynosić co najmniej:

a) dla przewodów średnicy 25 mm - 3 cm,

b) dla przewodów średnicy 32 - 50 mm - 5 cm, c) dla przewodów średnicy 65 - 80 mm - 7 cm, d) dla 

przewodów średnicy 100 mm - 10 cm.

Przewody prowadzone obok siebie, powinny być ułożone równolegle. Przewody pionowe należy 

prowadzić tak, aby maksymalne odchylenie od pionu nie przekroczyło l cm na kondygnację. Przewo-

dy należy prowadzić w sposób umożliwiający zabezpieczenie ich przed dewastacją (w szczególności 

dotyczy to przewodów z tworzywa sztucznego i miedzi). Przewody poziome instalacji wody zimnej 

należy prowadzić poniżej przewodów instalacji wody ciepłej, instalacji ogrzewczej i przewodów ga-

zowych. Nie   wolno   prowadzić przewodów wodociągowych   powyżej przewodów elektrycznych. 

Minimalna odległość przewodów wodociągowych od przewodów elektrycznych powinna wynosić 0, 

l m.

     Podpory stałe i przesuwne

Konstrukcja  i  rozmieszczenie  podpór  powinny  umożliwić  łatwy  i  trwały  montaż  przewodu,  a  

konstrukcja  i rozmieszczenie podpór przesuwnych powinny zapewnić swobodne, poosiowe przesu-

wanie przewodu.

Przewody należy mocować do elementów konstrukcji budynku za pomocą uchwytów lub wsporni-

ków. Konstrukcja uchwytów lub wsporników powinna zapewnić łatwy i trwały montaż instalacji, od-

izolowanie od przegród budowlanych

i ograniczenie rozprzestrzeniania się drgań i hałasów w przewodach i przegrodach budowlanych. Po-

między przewodem a obejmą uchwytu lub wspornika należy stosować podkładki elastyczne. Kon-

strukcja uchwytów stosowanych do mocowania przewodów poziomych powinna zapewniać swo-

bodne przesuwanie się rur.

     Prowadzenie przewodów bez podpór

Przewód poziomy na stropie, wykonany z jednego odcinka rury, może być prowadzony w warstwach

podłoża podłogi bez podpór pod warunkiem umieszczenia go w  izolacji. 
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W instalacji wodociągowej wody ciepłej celowe jest takie prowadzenie rury osłonowej, żeby jej oś 

była linią falistą w płaszczyźnie równoległej do powierzchni przegrody na której przewód jest układa-

ny.

     Montaż armatury

Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) instalacji, w której jest za-

instalowana. Przed instalowaniem armatury należy usunąć z niej zaślepienia i ewentualne zanie-

czyszczenia.

Armatura, po sprawdzeniu prawidłowości działania, powinna być instalowana tak, żeby była dostęp-

na do obsługi i

konserwacji.

Na każdym odgałęzieniu przewodu doprowadzającego wodę zimną do mieszkania, w miejscu łatwo 

dostępnym, powinna być zainstalowana armatura odcinająca.

Armatura odcinająca powinna być zainstalowana na przewodach doprowadzających wodę wodocią-

gową do takich punktów czerpania jak urządzenia spłukujące miski ustępowe, pisuary, a także pralki 

automatyczne, zmywarki itp. Jeżeli rozwiązanie doprowadzenia wody wodociągowej w tych przybo-

rach lub urządzeniach umożliwia jej przepływ zwrotny, na przewodzie doprowadzającym wodę wo-

dociągową do nich (doprowadzenie indywidualne lub do grupy tego samego typu punktów czerpa-

nia), należy zainstalować odpowiednie wyposażenie uniemożliwiające przepływ zwrotny' .

Armaturę  na  przewodach  należy  tak  instalować,  żeby  kierunek  przepływu  wody  instalacyjnej  

był  zgodny  z oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze.

Armatura  odcinająca  grzybkowa  powinna  być  zainstalowana  w  takim  położeniu  aby  w  czasie  

rozbioru  wody napływała ona „pod grzybek".

Armatura  na  przewodach  powinna  być  zamocowana  do  przegród  lub  konstrukcji  wsporczych  

przy  użyciu odpowiednich wsporników, uchwytów lub innych trwałych podparć.

C. Ogrzewanie 

Instalację c.o. wykonać z rur PE-RT/AL/PR-RT,  łączonych przez zaciskanie. Przewody należy układać 

zgodnie z zasadami samokompensacji i zaizolować otulinami z pianki PE - Lambda (40°C) = 

0,035W/mK zgodnie z Dz.U. z 2008 r. nr 201; poz. 1238.
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 Odpowietrzenie instalacji przez odpowietrzniki montowane fabrycznie na grzejnikach oraz w naj-

wyższych punktach instalacji.

Do ogrzewania pomieszczeń należy zamontować grzejniki płytowe, z podejściem dolnym wyposażo-

ne fabrycznie w termostatyczne wkładki zaworowe. Do zaworów należy zamontować głowice termo-

statyczne. Grzejniki należy podłączać do instalacji poprzez zawory odcinające do grzejników dolnoza-

silanych.

Transport grzejników powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca siętransportowanie grzejni-

ków w opakowaniach fabrycznych, na paletach dostosowanych do ich wymiaru. Na każdej palecie 

powinny być pakowane grzejniki jednego typu i wielkości. Palety z grzejnikami powinny być ustawio-

ne i zabezpieczone, aby w czasie ruchu środka transportu nie nastąpiło ich przemieszczanie i uszko-

dzenie grzejników. Dopuszcza się transportowanie grzejników luzem, ułożonych w warstwy, zabez-

pieczonych przed przemieszczaniem i uszkodzeniem.

Dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić na szczelność. Armaturę należy skła-

dować w magazynach zamkniętych. Armatura specjalna, jak zawory termostatyczne, powinny być 

dostarczone w oryginalnych opakowaniach producenta. Armaturę, łączniki i materiały pomocnicze 

należy przechowywać w magazynach lub pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach.

Przewody instalacji centralnego ogrzewania wykonane będą z rur i kształtek łączonych poprzez za-

prasowywanie złącz za pomocą zaciskarki. Uszczelnienie o-ringowez zaciskiem 3-punktowym. Do-

starczone na budowę rury i kształtki powinny być proste, czyste od zewnątrzi wewnątrz, bez widocz-

nych wżerów i ubytków spowodowanych uszkodzeniami.

Przewody należy układać zgodnie z zasadami samokompensacji i zaizolować ciepłochronnie zgodnie 

z Dz.U. z 2008 r. nr 201; poz. 1238.

Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnych powinny być przewożone krytymi środkami 

transportu w sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanieczyszczeniem i zniszczeniem. 

Wyroby i materiały stosowane do wykonywania izolacji cieplnych należy przechowywać w pomiesz-

czeniach krytych i suchych. Należy unikać dłuższego działania promieni słonecznych na otuliny z PE, 

ponieważ materiał ten nie jest odporny na promienie ultrafioletowe. Materiały przeznaczone do wy-

konywania tej izolacji powinny mieć płaszczyzny i krawędzie nie uszkodzone, a odchyłki ich wymia-

rów w stosunku do nominalnych wymiarów produkcyjnych powinny zawierać się w granicach tole-

rancji określonej w odpowiednich normach przedmiotowych
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Odpowietrzenie instalacji przez odpowietrzniki montowane fabrycznie na grzejnikach oraz w najwyż-

szych punktach instalacji.

Technologia układania przewodów powinna zapewnić utrzymanie trasy zgodnie z Dokumentacją 

Projektową. Odgałęzienia, oraz załamania przewodu przy zmianie kierunku trasy powinny być doko-

nane przy pomocy odpowiednich kształtek,. Przy montażu wszelkiej armatury, wyposażenia i urzą-

dzeń należy ściśle przestrzegać zaleceń Producenta. Rozpoczęcie robót instalacyjnych może nastąpić 

po stwierdzeniu, że elementy budowlano - konstrukcyjne obiektu mające wpływ na montaż instalacji

i urządzeń, odpowiadają założeniom projektowym. Przy wykonywaniu robót należy przestrzegać 

przepisów BHP przy wykonywaniu robót budowlano-montażowych. Wykonawca przedstawi Inwe-

storowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót uwzględniający wszystkie warunki, w 

jakich będzie wykonywana instalacja.

Rurociągi łączone będą zgodnie z Wymaganiami Technicznymi COBRTI INSTAL zeszyt 6: Warunki 

techniczne wykonania i odbioru instalacji grzewczych oraz instrukcją producenta rur. Przed układa-

niem przewodów należy sprawdzić trasę oraz usunąć przeszkody (możliwe do wyeliminowania), mo-

gące powodować uszkodzenie przewodów (np. pręty, wystające elementy zaprawy betonowej i 

muru). Przed zamontowaniem należy sprawdzić, czy elementy przewidziane do zamontowania nie 

posiadają uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma zanieczyszczeń (ziemia, papiery i

inne elementy). Rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych nie wolno używać. 

Kolejność wykonywania robót: 

• wyznaczenie miejsca ułożenia rur, 

• wykonanie gniazd i osadzenie uchwytów, 

• przecinanie rur, 

• założenie tulei ochronnych, 

• ułożenie rur z zamocowaniem wstępnym, 

• wykonanie połączeń. 

Poziome odcinki muszą być wykonane ze spadkami zabezpieczającymi odpowiednie odpowietrzenie 

i odwodnienie całego pionu. W miejscach przejść przewodów przez ściany i stropy nie wolno wyko-

nywać żadnych połączeń. Przejścia przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych. 

Wolną przestrzeń między zewnętrzną ścianą rury i wewnętrzną tulei należy wypełnić odpowiednim 

materiałem termoplastycznym. Wypełnienie powinno zapewniać jedynie możliwość osiowego ruchu
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przewodu. Długość tulei powinna być większa o 6÷8 mm od grubości ściany lub stropu. Przy monta-

żu rur i uchwytów należy ściśle stosować się do wytycznych producenta.

Grzejniki montowane przy ścianie należy ustawić w płaszczyźnie równoległej do powierzchni ściany 

lub wnęki. Odległość grzejnika od podłogi i od parapetu powinna wynosić co najmniej 110 mm. 

Kolejność wykonywania robót: 

• wyznaczenie miejsca zamontowania uchwytów, 

• wykonanie otworów i osadzenie uchwytów, 

• zawieszenie grzejnika, 

• podłączenie grzejnika z rurami przyłącznymi. 

Grzejniki należy montować w opakowaniu fabrycznym. Zaleca się, aby opakowanie było zdejmowane do-

piero po zakończeniu wszystkich prac wykończeniowych. Jeżeli opakowanie zostało zniszczone, grzejnik 

należy w inny sposób zabezpieczyć przed zabrudzeniem.Gałązki grzejnika powinny być tak ukształtowa-

ne, aby po połączeniu z grzejnikiem i skręceniu złączek w grzejniku nie następowały żadne naprężenia. 

Niedopuszczalne są działania mogące powodować deformację grzejnika lub zniszczenie powłoki lakierni-

czej.

Rurociągi łączone będą z armaturą i osprzętem za pomocą połączeń gwintowanych, zzastosowaniem 

kształtek przejściowych. Uszczelnienie tych połączeń wykonać za pomocą np. niewielkiej ilości pakuł, 

zgodnie z instrukcją producenta rur. 

Kolejność wykonywania robót: 

• sprawdzenie działania zaworu, 

• nagwintowanie końcówek, 

• wkręcenie pół-śrubunków w zawór i na rurę, z uszczelnieniem gwintów materiałem uszczelniającym, 

• skręcenie połączenia. 

Na przewodach poziomych armaturę należy w miarę możliwości ustawić w takim położeniu, by wrzecio-

no było skierowane do góry i leżało w płaszczyźnie pionowej przechodzącej przez oś przewodu.

Instalacja po montażu, ale przed izolowaniem termicznym przewodów musi być poddana próbie szczel-

ności. Przed przystąpieniem do badania szczelności należy instalację podlegającą próbie (lub jej część) 
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kilkakrotnie skutecznie przepłukać wodą. Niezwłocznie po zakończeniu płukania należy instalację napeł-

nić wodą uzdatnioną o jakości zgodnej z PN-93/C-04607 „Woda w instalacjach ogrzewania. Wymagania i 

badania dotyczące jakości wody”, lub z dodatkiem inhibitorów korozji wg propozycji COBRTI-INSTAL. In-

stalację należy dokładnie odpowietrzyć. Badania szczelności instalacji na zimno należy przeprowadzać 

przy temperaturze zewnętrznej powyżej 0°C. Próbę szczelności w instalacji centralnego ogrzewania nale-

ży przeprowadzić zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażo-

wych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, tzn. ciśnienie robocze powiększone o 2 bary, lecz nie 

mniejsze niż 4 bary. Ciśnienie podczas próby szczelności należy dokładnie kontrolować i nie dopuszczać 

do przekroczenia jego maksymalnej wartości 12 barów. Z próby ciśnieniowej należy sporządzić protokół. 

Po uzyskaniu pozytywnej próby szczelności należy przeprowadzić próbę na gorąco, przy najwyższych – w

miarę możliwości – parametrach czynnika grzewczego, lecz nie przekraczających parametrów obliczenio-

wych. Próba szczelności na gorąco winna być poprzedzona co najmniej 72-godzinną pracą instalacji.

W przypadku prowadzenia przewodów w obudowie z płyt kartonowo-gipsowychnależy wykonać izolację

termiczną.Roboty izolacyjne należy rozpocząć po zakończeniu montażu rurociągów, przeprowadzeniu 

próby szczelności i wykonaniu zabezpieczenia antykorozyjnego powierzchni przeznaczonych do zaizolo-

wania oraz po potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyższych robót protokołem odbioru. Otuliny 

termoizolacyjne powinny być nałożone na styk i powinny ściśle przylegać do powierzchni izolowanej. W 

przypadku wykonywania izolacji wielowarstwowej, styki poprzeczne i wzdłużne elementów następnej 

warstwy nie powinny pokrywać odpowiednich styków elementów warstwy dolnej. Wszystkie prace izo-

lacyjne, jak np. przycinanie, mogą być prowadzone przy użyciu konwencjonalnych narzędzi.

D. GAZ

Instalację c.o. wykonać

Przewody poziome powinny być prowadzone ze spadkiem w kierunku odbiorników. Rurociągi pozio-

me i piony należy prowadzić przez pomieszczenia suche. Przewody poziome prowadzone przy ścia-

nach, na lub pod stropami itp. powinny spoczywać na podporach stałych (w uchwytach) i ruchomych

(w uchwytach, na wspornikach, zawieszeniach itp.) usytuowanych w odstępach nie mniejszych niż 

wynika to z wymagań dla materiału z którego wykonane są rury. Rurociągów gazowych nie wolno 

układać na strychach lub pod podłogą. Przejścia przez ściany należy umieszczać w rurach ochron-

nych, uszczelnionych obustronnie. Trasy przewodów powinny być zinwentaryzowane i naniesione w 

dokumentacji technicznej powykonawczej. Przewody pionowe należy prowadzić tak, aby maksymal-

ne odchylenie od pionu nie przekroczyło 1 cm na kondygnację. Przewody należy prowadzić w sposób

umożliwiający zabezpieczenie ich przed dewastacją. Przewody gazowe wewnątrz budynków należy 

prowadzić w odległościach nie mniejszych niż: - 15 cm od poziomych rurociągów wodociągowych i 
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kanalizacyjnych, umieszczając je nad tymi rurociągami, - 15 cm od rurociągów cieplnych, umieszcza-

jąc je pod rurociągami cieplnymi, - 10 cm od pionowych instalacji innych rurociągów z wyłączeniem 

przewodów elektrycznych, - 20 cm od przewodów telekomunikacyjnych prowadzonych równolegle, 

- 10 cm od nieuszczelnionych puszek z rozgałęźnymi zaciskami instalacji elektrycznej, w przypadku 

rurociągów z gazem o ciężarze względnym równym 1 lub mniejszym – należy prowadzić nad tymi 

puszkami, a z gazem o ciężarze większym od 1 – pod tymi puszkami, - 60 cm od urządzeń elektrycz-

nych iskrzących, jak wyłączniki, łączniki, bezpieczniki, przekaźniki, gniazda wtykowe itp.

Konstrukcja i rozmieszczenie podpór powinny umożliwić łatwy i trwały montaż przewodu, a kon-

strukcja i rozmieszczenie podpór przesuwnych powinny zapewnić swobodny, poosiowy przesuw 

przewodu.

Przy przejściach rurą przez przegrodę budowlaną (np. przewodem poziomym przez ścianę), należy 

stosować tuleje ochronne. W tulei ochronnej nie może znajdować się żadne połączenie rury. Tuleja 

ochronna powinna być rurą o średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej rury przewo-

du: a) co najmniej o 2 cm, przy przejściu przez przegrodę pionową, b) co najmniej o 1 cm, przy przej-

ściu przez strop. Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 5 cm 

z każdej strony, a przy przejściu przez strop powinna wystawać około 2 cm powyżej posadzki. Prze-

strzeń między rurą przewodu a tuleją ochronną powinna być wypełniona materiałem trwale pla-

stycznym nie działającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym jej wzdłużne przemieszczanie się i 

utrudniającym powstanie w niej naprężeń ścinających. Przepust instalacyjny w tulei ochronnej w ele-

mentach oddzielenia przeciwpożarowego powinien być wykonany w sposób zapewniający przepu-

stowi odpowiednią klasę odporności ogniowej (szczelności ogniowej E; izolacyjności ogniowej I) wy-

maganą dla tych elementów.

Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) instalacji, w której jest za-

instalowana. Przed instalowaniem armatury należy usunąć z niej zaślepienia i ewentualne zanie-

czyszczenia. Armatura, po sprawdzeniu prawidłowości działania, powinna być instalowana tak, żeby 

była dostępna do obsługi i konserwacji. Armaturę na przewodach należy tak instalować, żeby kieru-

nek przepływu był zgodny z oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze. Armatura na przewo-

dach powinna być zamocowana do przegród lub konstrukcji wsporczych przy użyciu odpowiednich 

wsporników, uchwytów lub innych trwałych podparć.

Gazomierz należy umieścić wewnątrz budynku w pomieszczeniu suchym w miejscu łatwo dostęp-

nym dla obsługi i kontroli. Przy umieszczaniu gazomierza na ścianie – spód gazomierza powinien 

znajdować się na wysokości 1,8 m od podłogi. Przy umieszczaniu gazomierza we wnęce powinna ona

mieć wymiary nie mniejsze jak: szerokość 50 cm, wysokość 90 cm i głębokość 30 cm oraz powinna 
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być usytuowana na wysokości 0,4 do 1,8 m nad podłogą. Przy umieszczaniu gazomierza we wnęce 

obudowanej szafką, drzwiczki szafki powinny mieć wycięte w dole otwory wentylacyjne. Gazomierz 

należy łączyć z rurociągiem za pomocą połączeń gwintowanych. Montaż gazomierza należy wykonać 

ściśle wg instrukcji producenta. Głowicę z zaworem odcinającym (ZO)można montować na rurocią-

gach poziomych i pionowych. Niedopuszczalne jest montowanie w pozycji poziomej odwrotnej. W 

usytuowaniu głowicy z ZO uwzględniony musi być dogodny i bezpieczny dostęp do obsługi. W mon-

tażu zaworu ZO należy zapewnić właściwą sztywność instalacji, pozbawioną dodatkowych naprężeń 

przez zastosowanie odpowiednich podpór, obejm, wsporników. Nie wolno zaworu umieścić w miej-

scu narażonym na bezpośredni wpływ warunków atmosferycznych. Temperatura stosowania -200C ÷

600C.

Do montażu przewodów i armatury w instalacji gazowej. mogą być zastosowane następujące połą-

czenia: - gwintowane - spawane Połączenia gwintowane stosuje się do połączeń przewodów z arma-

turą gwintowaną, których końcówki są gwintowane. Uszczelnienie tych połączeń wykonywane jest 

za pomocą konopi i pasty uszczelniającej. Spawanie rur o grubościach ścianek do 5 mm może być ga-

zowe lub elektryczne. Instalacje z rur stalowych wymagają zabezpieczenia antykorozyjnego

Zabezpieczenie antykorozyjne dotyczy przewodów rurowych i innych urządzeń stalowych wchodzą-

cych w skład instalacji. Zabezpieczenie antykorozyjne obejmuje powłoki malarskie elementów znaj-

dujących się w pomieszczeniach zamkniętych, w przestrzeni otwartej. Zabezpieczenie antykorozyjne 

należy wykonać zgodnie z dokumentacją projektową, obowiązującymi normami i przepisami. Przed 

malowaniem należy usunąć z powierzchni zgorzeliny, rdzę, oleje i smary, żużle i topnik z procesu 

spawania, wilgoć oraz inne zanieczyszczenia. Powierzchnie należy przygotować przez mechaniczne 

usunięcie nierówności i zadziorów, zaokrąglenie krawędzi i wyrównanie spoin. Powierzchnie należy 

czyścić bezpośrednio przed malowaniem. Oczyszczone powierzchnie należy zabezpieczyć powłoką 

ochrony okresowej lub zagruntować w nieprzekraczalnym czasie 6 godzin. Zastosowany „grunt” na-

leży dobrać do przewidywanego zestawu malarskiego. Oczyszczenie powierzchni ręcznie należy wy-

konywać za pomocą metalowych szczotek ręcznych lub mechanicznych, szlifierek ręcznych, młotków

mechanicznych. Oleje i smary, których nie usunięto metodami mechanicznymi, należy usunąć meto-

dami odtłuszczania za pomocą rozpuszczalnika (benzyny, trójchloroetylenu lub czterochloroetylenu).

Odtłuszczanie za pomocą przecierania szczotką, pędzlem lub szmatą jest dopuszczalne przed oczysz-

czeniem mechanicznym. Przed malowaniem należy z powierzchni oczyszczonej mechanicznie usunąć

pył. Na powierzchnię oczyszczoną do 1 – 2 stopnia, gdy okres składowania lub montażu oczyszczo-

nych elementów przekracza 2 doby, należy nałożyć powłokę ochrony okresowej. Warstwa gruntu 

ochrony okresowej powinna stanowić podkład pod następne warstwy, które muszą być użyte w 

przewidzianej liczbie i ustalonym zestawie. Gruntów do ochrony okresowej nie należy stosować, jeśli
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instalacje są bezpośrednio po oczyszczeniu malowane farbami podkładowymi zwykłego typu i tak 

dostarczone do malowania nawierzchniowego.

5.3. Uwagi i zalecenia dla Inwestora i Wykonawcy

Przed przystąpieniem do wykonania robót Wykonawca instalacji zobowiązany jest do szczegóło-

wego zapoznania się z przedmiarem robót i specyfikacją. Wszelkie uwagi i ewentualne zastrze-

żenia do PW należy bezwzględnie wnieść przed przystąpieniem do wykonywania robót. Wyko-

nawca zobowiązany jest wnieść ewentualne uwagi i zastrzeżenia  w formie  pisemnej (za po-

twierdzeniem odbioru) do Inwestora.

Zakup ważniejszych urządzeń musi być poprzedzony:

- kontrolą zgodności z PW wszystkich parametrów technicznych,

- kontrolą miejsca zabudowy urządzenia,

- przygotowaniem miejsca składowania.

Przy składaniu zamówienia na urządzenia technologiczne należy bezwzględnie zobowiązać do-

stawcę - producenta urządzeń do przeprowadzenia kontroli i potwierdzenia parametrów tech-

nicznych (wymiarów, ciężaru, itp.) oraz zgodności  miejsca i sposobu ich montażu.

Wszystkie dostarczane urządzenia muszą posiadać wymaganą dokumentację – DTR , oraz w za-

leżności od urządzenia wymaganą np. przez UDT dokumentację odbiorową, Atest Higieniczny,

znak bezpieczeństwa „B”.

W  przypadku  zaistnienia  niezgodności  technicznych  lub  kosztorysowych  lub  wprowadzania

zmian należy bezwzględnie informować Inwestora .

Wykonawca zobowiązany jest kontrolować na bieżąco jakość robót i usuwać usterki, utrzymy-

wać ład i porządek na stanowisku pracy, zagospodarować odpady.

Całość robót, montaż, wykonanie stosownych prób, rozruch i odbiór instalacji należy przepro-

wadzić zgodnie z Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru (WTWiO) robót instalacyjnych

COBRTI „Instal” 2003 r. przy szczególnym uwzględnieniu obowiązujących przepisów BHP, ochro-

ny przeciwpożarowej, ochrony środowiska oraz zaleceń i wymogów producenta, dostawcy, za-

wartych w dokumentacji techniczno - ruchowej poszczególnych urządzeń.

6. Kontrola jakości robót
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Inspektor Nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają:

- certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący że zapewniono zgodność z kryteriami technicz-

nymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepi-

sów i dokumentów technicznych;

-  deklarację  zgodności  lub certyfikat  zgodności  z: Polską  Normą  lub aprobatą  techniczną,  w

przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte certyfika-

cją o i które spełniają wymogi Specyfikacji Technicznej.

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Dziennika budowy wraz z innymi dokumenta-

mi budowy stanowiącymi załączniki do dziennika.

7. Obmiar robót

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robot, zgodnie z dokumentacją

projektową i specyfikacją techniczną, w jednostkach ustalonych w kosztorysie.

Obmiaru robot dokonuje wykonawca po pisemnym powiadomieniu inspektora nadzoru o zakre-

sie obmierzanych robot i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem (lub w in-

nym terminie w zależności od umowy).

Obmiaru robót zanikowych należy dokonać w czasie ich wykonywania, a robót ulegających za-

kryciu, przed ich zakryciem. Obmiarów robót należy dokonywać dla każdej pozycji kosztoryso-

wej w sposób, w jednostkach i z dokładnością podaną w opisie tej pozycji. Urządzenia i sprzęt

pomiarowy zostaną dostarczone przez wykonawcę i zaakceptowane przez inspektora nadzoru.

Wykonawca zapewni ważność świadectw legalizacyjnych dla urządzeń tego wymagających.

8. Odbiór robót

Wykonawca zgłasza Zamawiającemu, w terminie określonym w Umowie, gotowość do odbioru

wpisem w dzienniku budowy; potwierdzenie tego wpisu lub brak ustosunkowania się przez In-

spektora Nadzoru w terminie 3 dni od daty dokonania wpisu oznacza osiągnięcie gotowości do

odbioru w dacie wpisu do dziennika budowy.

Zamawiający wyznacza termin i rozpoczyna odbiór przedmiotu robót w terminie określonym w

Umowie, zawiadamiając o tym Wykonawcę.
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Jeżeli  w  toku czynności  odbioru  zostaną  stwierdzone  wady,  to  Zamawiającemu  przysługują

uprawnienia określone w Umowie.

Z czynności odbioru będzie spisany protokół zawierający wszelkie ustalenia dokonane w toku

odbioru, jak też terminy wyznaczone na usunięcie stwierdzonych przy odbiorze wad.

9. Opis sposobu rozliczenia robót

  Zasady rozliczania i płatności za wykonane roboty stanowią warunki szczegółowe określone w

umowie o wykonanie robót budowlanych.

Podstawą płatności jest cena jednostkowa, określona w ofercie przez Wykonawcę robót za jed-

nostkę obmiarową, ustaloną dla danej pozycji przedmiaru. Jeśli daną pozycję wyceniono ryczał-

towo, to podstawą płatności jest wartość podana przez Wykonawcę w danej pozycji przedmia-

ru.

Cena jednostkowa lub wartość ryczałtowa pozycji przedmiarowej powinna uwzględniać wszyst-

kie czynności oraz wymagania składające się na wykonanie poszczególnych robót, przewidzia-

nych w dokumentacji projektowej zamówienia i obejmować:

-  koszty robocizny bezpośredniej;

-  koszty materiałów i wyrobów wraz z kosztami zakupu, magazynowania i transportu do miej-

sca wbudowania;

-  koszty pracy sprzętu wraz z kosztami jednorazowymi transportu z bazy na teren budowy i z

powrotem, montaż i demontaż;

-  koszty pośrednie, w tym: koszty ogólne budowy oraz koszty zarządu;

-  koszty wywozu materiałów z rozbiórki i opłat za ich składowanie;

-  zysk.

Ceny jednostkowe zaproponowane przez Wykonawcę robót w kosztorysie ofertowym są osta-

teczne.

10. Przepisy związane

1. Ustawa Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994 r,  (Dz.  U.  Nr 106100 poz.1126,  Nr 109100

poz.1157, Nr 120100 poz.1268, Nr 5101 poz. 42, Nr 100101 poz.1085, Nr 11O101 poz.1190, Nr

115101 poz.1229, Nr 129101 poz.1439);
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2. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogól-

nych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 129/97 poz.844);

3. Rozporządzenie Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych z dna 28 marca

1972r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu robót budowlano montażo-

wych i rozbiórkowych, (Dz. U. Nr 13172 poz. 93);

4. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia I2 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków tech-

nicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie Dz. U. Nr 75/02 poz. 690, Nr

33/03 poz. 270);

5. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997r. w sprawie ogól-

nych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy Dz. U. Nr 129/97 poz. 844, Nr 91102 poz. 811);

6. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i hi-

gieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych.

7.  Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji  z  dnia 5 sierpnia 1998 r.  w

sprawie aprobat i kryteriów technicznych oraz jednostkowego stosowania wyrobów

8. Rozporządzenie  Ministra  Spraw Wewnętrznych i  Administracji  z  dnia 16 marca 2003 r.  w

sprawie zakresu, uzgadniania projektu budowlanego pod względem ochrony przeciwpożarowej

(Dz. U. nr 121, poz. 1137);

9. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 czerwca 2003 r. w

„sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków i innych obiektów budowlanych terenów”. (Dz.

U nr 121 poz.1138);

10.Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 31 lipca 1998 r. w spra-

wie systemów oceny zgodności, wzoru deklaracji zgodności oraz sposobu znakowania wyrobów

budowlanych dopuszczanych do obrotu powszechnego stosowania w budownictwie (Dz. U. Nr

113 poz. 728);

11. Ustawa Kodeks Cywilny;

12. Ustawa Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Z 2004 r, nr 19, poz. 177 z pózn. zmianami)

13. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r, „w sprawie szczegółowego za-

kresu formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania odbioru robót bu-

dowlanych oraz programu funkcjonalno – użytkowego (Dz. U. Nr 202 poz. 2072);

14. PN-B-02414:1999 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań wod-

nych systemu zamkniętego z naczyniami zbiorczymi przeponowymi. Wymagania

15. PN-91/B-02420 Ogrzewnictwo. Odpowietrzanie instalacji ogrzewań wodnych. Wymagania.
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16. PN-B-02421:2000 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacja cieplna przewodów, armatury i

urządzeń. Wymagania i badania przy odbiorze

17. „Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych” wydane przez ITB oraz

COBRI INSTAL;
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